

ОТЗЫВ

научного руководителя
на диссертацию Ипутатова Дениса Юрьевича
«Положение фабрично-заводских рабочих Московской губернии
в конце XIX – начале XX веков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В последние годы появилось множество исследований, посвященных положению фабрично-заводских рабочих в разных регионах России. Однако отношения между рабочими и предпринимателями в конце XIX – начале XX веков в общероссийском масштабе по-прежнему изучены недостаточно полно, а по Московской губернии существуют только работы, в которых рассматриваются отдельные аспекты темы (диссертации Т. Я. Валетова и М. Е. Грабко). Представленное Д. Ю. Ипутатовым диссертационное исследование призвано заполнить имеющийся пробел в изучении темы, и в этой связи представляется важной и научно значимой.

Диссертантом изучено положение фабрично-заводских рабочих Московской губернии в конце XIX – начале XX веков. Данная научная проблема впервые сформулирована в предложенной постановке и выделенных территориальных и хронологических рамках. Работа отличается научной новизной не только в определении объекта, предмета, цели и задач исследования, но и в привлеченном материале и сделанных на его основе выводах. Впервые в научный оборот был введен большой массив, как опубликованных источников, так и архивных материалов.

При написании диссертационной работы были изучены неопубликованные материалы, хранящиеся в Центральном государственном архиве г. Москвы, Государственном архиве Российской Федерации и Коломенском краеведческом музее.

В работе проведен анализ нормативных актов и показаны особенности их реализации. Среди опубликованных источников центральное место занимают статистические материалы и отчеты фабричных инспекторов и санитарных врачей. В них содержатся детальные сведения об условиях труда и быта рабочих, а также о проблемах, возникавших во взаимоотношениях между фабрикантами и наемными сотрудниками. Материалы периодической печати и воспоминания фабричных инспекторов позволили существенно дополнить общие сведения о состоянии фабрик и сложившейся правоприменительной практике.

Анализ широкой источниковой базы позволил сделать обоснованные выводы о постепенном улучшении условия труда и быта рабочих благодаря совершенствованию фабричного законодательства и деятельности фабричных инспекторов и санитарных врачей.

Основные выводы диссертации содержатся в 5 публикациях, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, входящих в Перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Исследование Д. Ю. Ипутатова является оригинальной работой, посвященной актуальной для отечественной исторической науки теме, обладающей научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Работа выполнена на высоком научном уровне. Считаю, что проведенное Д. Ю. Ипутатовым исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым пунктами 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (с изменениями и дополнениями от 26 сентября 2022 г.), и может быть рекомендовано к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторических наук, доцент
профессор кафедры отечественной и всеобщей
истории и муниципального управления
Государственного образовательного
учреждения высшего образования
Московской области «Государственный
социально-гуманитарный университет»

П. В. Галкин

26.10.2022 г.



Подпись *Галкина П. В.*
Ипутатова Д. Ю.
стипендия по перечню